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пояснюють природу корупції, акцентують увагу на важливості монополії, 

дискреції, рівня підзвітності, самоконтролю, когнітивних процесів та суспільної 

довіри. Дослідження, проведені в посткомуністичних країнах, підтверджують, 

що схильність до корупції є результатом не відсутності моральних орієнтирів, а 

впливу зовнішнього тиску, який переважає внутрішні цінності. Отже, 

ефективна боротьба з корупцією має бути спрямована не лише на зміну 

поведінки окремих осіб, а й на трансформацію соціального середовища, що 

створює умови для виникнення і розвитку корупційних практик. 
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МОДЕРНІЗАЦІЯ ПРАВОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ: 

ПОТРЕБИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Вивченню правової системи України, а також потреб і перспектив її 

модернізації (трансформації, осучаснення, вдосконалення), присвячена 

величезна кількість публікацій [1]. Втім реальний перебіг цього процесу 

https://day.kyiv.ua/blog/polityka/psykholohiya-koruptsiyi
https://day.kyiv.ua/blog/polityka/psykholohiya-koruptsiyi
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актуалізує подальші пошуки його каталізаторів і ефективних моделей. 

Багатомірність правової системи, масштабність цього явища, величезна 

кількість чинників, які зумовлюють його функціонування і розвиток, 

спонукають до пошуку ключових ланок і основних векторів успішного 

трансформаційного процесу. Принципово важливим є сам характер постановки 

цієї проблеми, що зумовлює предметну спрямованість і мету даної публікації. 

Правова система як комплекс безпосередньо чи опосередковано 

взаємопов’язаних і взаємодіючих правових явищ, є підсистемою більш широкої 

системи суспільства, нерозривно пов’язана з іншими його підсистемами 

(економічною, політичною, ідеологічною) та має складну внутрішню 

структуру. Її утворюють як динамічні явища (правоутворення, правореалізація 

тощо), так і порівняно статичні складові (правовий менталітет, правова 

доктрина, система права і система законодавства, правові установи тощо). 

Фундаментальний (сутнісний) рівень правової системи утворюють люди, тобто 

первинні суб’єкти права з їх менталітетом, правосвідомістю, правовою 

культурою, праворозумінням. Нормативізація людських відносин породжує 

нормативно-регулятивний рівень правової системи, на якому відбувається 

моделювання правової поведінки соціальних суб’єктів. Нормативні моделі за 

необхідних і достатніх умов втілюються в поведінкових актах окремих 

індивідів, їх груп та в правопорядку загалом. 

Потреба в трансформації правової системи постає як результат 

усвідомлення суспільством (національною елітою) її неналежного 

функціонального стану. Правова система виконує регулятивну та охоронну 

функції, а також, що слід особливо підкреслити, інтегративну функцію 

(об’єднання правових норм з іншими позитивними правовими явищами в єдине 

ціле, їх взаємодія з іншими соціальними інститутами). Як видається, саме 

остання з названих функцій є визначальною в аспекті спроможності правової 

системи до самоорганізації та розвитку.  

Можна констатувати наявність очевидних проявів дезінтеграції 

української правової системи, серед яких найбільш очевидними є такі: гостра 
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невідповідність між офіційною правовою ідеологією (йдеться про верховенство 

права та інші високі правові ідеали, сприйняті науково-юридичною спільнотою 

і задекларовані законодавцем) та правовою психологією широких верств 

українського населення з її виразним нігілістичним забарвленням; між змістом 

нормативного рівня правової системи та соціально-результативного її рівня 

(реальним станом законності і правопорядку, розвитку українського правосуддя 

та правоохоронної системи загалом).  

Зовнішньосистемні зв’язки правової системи також позначені проявами 

дезінтеграції: принцип верховенства права передбачає, зокрема, домінантний 

статус права щодо економіки, політики, ідеології. Натомість бачимо існування 

«тіньової» економіки, «тіньової» політики та інших «тіньових» сфер життя 

українського суспільства, які існують у повній відповідності з реальним 

суспільним договором і погано узгоджуються з Основним Законом держави. 

Найпотужнішим з усіх можливих каталізаторів трансформації української 

правової системи є загроза знищення Української держави. З початком 

повномасштабної війни з російським агресором українське суспільство 

спонтанно сформувало надмету – інтегральну ідею, якої воно не мало в 

попередні десятиліття існування суверенної Української держави, внаслідок 

чого нація перебувала в «сплячому» стані, що перешкоджало формуванню 

української еліти і розвитку країни загалом. Такою ідеєю стало усвідомлення і 

переживання потреби у виживанні української нації та збереженні української  

державності. Сила цієї ідеї у її простоті та очевидності й, що особливо важливо, 

тісному й безпосередньому зв’язку з інстинктом самозбереження, який є 

базисним для людини як живої істоти. 

Виживання нації в сучасних умовах – це не лише питання спроможності 

відповісти збройною силою на дії агресора. Є необхідною трансформація на 

демократичних засадах всього суспільства і державного апарату як умова 

забезпечення конкурентоспроможності держави. Перемога України в умовах, 

що склалися – це не витіснення агресора до кордонів 1991 року. Україна має 

стати успішною демократичною державою, що й буде остаточною поразкою 
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нинішнього російського правлячого режиму. Крім бойових дій на фронті, є 

інформаційна, дипломатична, економічна, енергетична, логістична, медична 

(порятунок поранених і хворих), «педагогічна» (підготовка комбатантів) та інші 

війни (виміри війни), а також змагання технологій, яке набирає обертів. 

Очевидно, що українське суспільство має зазнати модернізації як система, в 

усіх своїх сферах і ланках. Війна лише прискорила цей процес, зробила його 

необхідність очевидною та невідкладною для кожного патріотично 

налаштованого українця і для союзників України за кордоном. Власне, 

висловлені ще до великої війни євроінтеграційні прагнення України стали 

декларацією на проведення такої модернізації. 

Саме євроінтеграційний модус осучаснення українського суспільства 

зумовлює необхідність у зростанні ролі права в суспільних процесах. Ця 

необхідність має бути осмислена як у контексті минулого (деформації права 

радянської доби та доби становлення українського «олігархату» з початку 1990-

х років) та бажаного майбутнього (повноправне членство у ЄС і НАТО). Відтак, 

верховенство права є визначальним принципом модернізації українського 

суспільства та Української держави. 

Головний методологічний принцип модернізації складної соціальної 

системи – принцип системності, який зумовлює, по-перше, сприйняття права як 

системного утворення (правової системи) і, по-друге, застосування до його 

пізнання (теоретична юриспруденція) та зміни (практична юриспруденція) 

системного підходу та системного методу. В центрі уваги дослідників має бути 

системна якість українського права, а не лише розвиненість окремих його 

структурних складових.  

У контексті зовнішніх зв’язків правової системи на особливу увагу 

заслуговує взаємодія і взаємовплив процесів правового і морально-етичного 

регулювання суспільних відносин [2]. Дефектність правосвідомості 

українського суспільства як стабільно нігілістичної поєднується з браком 

доброчесності як працівників юридичних установ, так і суб’єктів права загалом. 

Це часткові прояви загальної духовно-моральної кризи сучасного суспільства. 
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Йдеться не тільки про українське суспільство – зазначена тенденція притаманна 

суспільству споживання як формації цивілізаційного масштабу [3; 4]. 

Право і мораль як два найпотужніші соціальні регулятори формалізують 

притаманними їм засобами і в доступній їм мірі зміст «неписаного» суспільного 

договору, за яким живе суспільство. Головною соціально-практичною 

проблемою українського сьогодення є те, що цей договір, несумісний з 

принципами демократичного, правого облаштування суспільства, соціальні 

маси не можуть змінити в силу своєї природи – вони потребують у такій 

революційній справі лідерів, а еліти (де-факто – квазіеліти) не бажають його 

змінювати [5]. 

Таким чином,системна якість українського права залежить, перш за все, 

від ефективності виконання правовою системою суспільства інтеграційної 

функції. Якісний рівень української науково-юридичної думки і національного 

законодавства істотно перевищує реальний стан законності та правопорядку в 

країні. Цим зумовлюється основний вектор модернізації правової системи 

України: він має бути спрямований на конструктивні позитивні зміни в царині 

правової свідомості та правової культури суспільства, що, зокрема, передбачає 

необхідність кардинальних змін у системі правової освіти (просвіти) і 

правового виховання. Йдеться про зміни не лише в державній політиці, але і в 

ставленні до цих явищ (соціальних інститутів і практик) громадянського 

суспільства. 
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ГАРАНТІЇ ЗАХИСТУ ПРАВ І СВОБОД ВНУТРІШНЬО 

ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ В УМОВАХ ДІЇ В УКРАЇНІ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Російська збройна агресія, що розпочалася у 2014 році та перейшла у 

повномасштабну фазу 24 лютого 2022 року, спричинила появу значної кількості 

внутрішньо переміщених осіб в Україні, які були змушені покинути свої 

домівки через воєнні дії та окупацію. У зв’язку з цим Українська держава 

зіткнулася з важливими завданнями щодо гарантування прав і свобод цих 

громадян та осіб, які постійно проживають на її території, оскільки, відповідно 

до конституційного принципу позитивної відповідальності, саме на державу 

покладається основний обов’язок із забезпечення реалізації цих прав і свобод, 


